MATERIELLREGLEMENT
for Norske Studenters Roklub
1.
Medlemmene plikter å behandle materiellet med den ytterste forsiktighet, og unngå unødig påkjenning på båter og årer.

2.
Alt romateriell forvaltes av Materialsjefen, som kan sperre enhver båt for videre bruk med øyeblikkelig virkning. 

3.
Båtene er fordelt på tre kategorier: Båter for race (rødmerket); blåstreksbåter (blåmerket) og frie båter (grønnmerket). Styret fordeler båtene i de forskjellige kategoriene, og bekjentgjør dette ved oppslag. Racebåter kan kun brukes efter uttrykkelig tillatelse fra Rosjefen. Styret, eller den det bemyndiger, tildeler rett til å bruke blåstreksbåter. Kravet er normalt at roeren har deltatt i organisert racetrening og konkurranser i minst en hel sesong, eller kan godtgjøre flere sesongers jevnlig roing.

4.
Stroken har kommandoen over laget og ansvaret for båten, se dog Langtursreglementet. Når et lag er under nybegynnerinstruksjon har instruktøren kommandoen og ansvaret. Under bæring av båt inn og ut av båthallen har bakerst gående roer kommandoen.

5.
Stroken skal føre lag og båt inn i Roprotokollen før utfart. Ingen båt kan reserveres med mindre minst halvdelen av mannskapet er til stede, og i intet tilfelle tidligere enn en ½ time før roingen begynner. Styret kan reservere båter på forhånd ved spesielle arrangementer.

6.
Medlemmene skal selv foreta det løpende vedlikehold av båtene.

7.
Før hver rotur må man kontrollere at båten er tett, og at det ikke er noen skader og mangler. Revner i dekket må tapes, slik at ikke rommene foran eller bak kan bli fylt med vann. Rens og smør sleidene, kontroller swivler, ror og rorline, og skru til alle løse muttere og bolter. Feil som ikke kan utbedres på stedet, innføres av stroken i Skadeprotokollen før båten settes på vannet.

8.
Skadede årer skal aldri brukes! Den skadede åren merkes, og skaden noteres i Skadeprotokollen. 

9.
Det må utvises stor forsiktighet både når båten settes på vannet og når den skal bæres opp igjen. De fleste skader på båtene skjer ved bryggen! Dersom det er mye vann i båten efter roturen må en tømme ut det meste før en løfter opp båten. En robåt må aldri dras opp på land som en stokk, den må alltid løftes ordentlig opp og bæres.

10.
Efter hver tur skal båten vaskes eller spyles grundig for saltvann, sand eller annet smuss. Båten skal tørkes utvendig og innvendig før den legges tilbake i båthallen. Det må ikke være vann på båten som kan renne ned i båtene som ligger under. Luftelukene skal være åpne slik at båten kan tørke.


Årelommene skal vaskes eller spyles efter hver rotur, slik at fett og salter fra hendene fjernes.

11.
Stroken skal føre tidspunkt for tilbakekomst og turens lengde inn i Roprotokollen umiddelbart efter at turen er avsluttet. Eventuelle skader som er oppstått under turen føres inn i Skadeprotokollen.

12.
Landgang bør bare finne sted ved roklubbrygge. Man kan kun gå i land på strender e.l. fra innriggere og trimbåter av plast, såfremt bunnen er helt jevn og det ikke er noen risiko for skade.

13.
Hvis båtene må ligge utendørs på bukker eller stativer (f.eks. under en regatta), må de alltid surres godt fast til underlaget. Under transport på båthenger skal båtene ligge på gummilister, og surringene må kontrolleres med jevne mellomrom.

14.
For å unngå ulykker forårsaket av kantring, skal alle båter være utstyrt med fotbrett eller sko som gjør det mulig for roerne å komme klar av båten uten å bruke hendene og med minst mulig forsinkelse. Dette betyr bl.a. at det  skal  være en solid snor eller rem fra hælen på skoen og ned til bunn av fotbrettet.

Alle utriggede båter skal ha en massiv gummiball i bauen, for å unngå skader ved en evnt. kollisjon med andre roere.

15.
Alle båtene skal ligge med baugen inn i klubbens båthaller.
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