Båthuset i Huk Aveny

Klubbens første båthus var et enkelt skur rett utenfor de gamle utenverkene til Akershus Festning på Vippetangen. Den gang var dette et samlingssted for byens bade- og friluftsliv. Dette var imidlertid ikke noe blivende sted, da Akershuskaiene skulle utvides og havnejernbanen skulle bygges.

I 1903 ble en tomt anskaffet på Bygdø fra Huk-selskapet, som sto for mye av utbyggingen av Bygdø på den tiden. Her ble det i 1904 reist et båthus av tre i sveitserstil. Dette huset ble utvidet i 1914, men var hele tiden i minste laget for en stadig økende medlemsmasse. I 1917 startet man derfor innsamling til et byggefond for et nytt og større båthus. På en ekstraordinær generalforsamling i 1922 ble det vedtatt å rive det gamle huset og bygge et nytt, selv om man på dette tidspunktet slett ikke hadde penger nok til å betale for byggearbeidene. Prosjektets ildsjel, Johan Mohn, sørget imidlertid for nødvendige garantier. Materialene fra det gamle trehuset ble brukt til å bygge ”Solodden”, klubbens landsted på Kalvøya.

Mohn hadde lenge før vedtaket om bygging kontaktet en ung arkitekt, Wilhelm K. Essendrop, som var medlem av klubben. Tegningene til det nye båthuset var derfor klare når vedtaket kom. Byggesummen var anslått til kr. 105.000. Det nye anlegget ble overlevert klubben 6. september 1923, på årsdagen for nedrivingen av det gamle båthuset.

1920-tallet så en fornyet interesse for de klassiske forbilder i arkitekturen fra Hellas og Roma, og klubbhuset er et tidlig og godt eksempel på denne nyklassisismen. Materialbruken – særlig den grove overflatebehandlingen i betong – plasserer imidlertid bygningen klart i den siste overgangsfasen før funksjonalismens gjennombrudd i tredveårene. NSRs båthus var Essendrops første selvstendige arbeid som arkitekt, og regnes nok som hans hovedverk. 

Som et apropos kan det nevnes at Christiania Roklubs båthus – ”Kongen” – først ble ferdig og innviet i 1925. Dette bygget er preget av en mere romantisk og tidligere stil, noe som skyldes en betydelig lengre planleggings- og byggeperiode enn NSRs anlegg.

Det er naturlig å se de gamle Universitetsbygningene i sentrum som et forbilde for klubbhuset, særlig Domus Academica (”Urbygningen”). Hovedfasaden vender naturlig nok mot sjøen, og har en markert tempelgavl med klubbens røde stjerne. Denne hviler på et bjelkelag som holdes opp av fire pilarer utformet som koblede kolossal-pilastre. Denne gavlen spenner over de midterste tre inngangsporter til båthallen, samt over festsalen. På hver side er det lavere bygningspartier, men på grunn av sitt flate tak blir disse delene klart underordnet midtpartiet. Festsalens tredelte veranda i annen etasje er også med på å markere midtpartiet. Vinduene i annenetasjen var alle smårutede, som var så typisk for nyklassisismen. Også vinduene og dørene i festsalen var smårutede frem til det ble montert nye sprosseløse vinduer og dører på 1960-tallet.

I 1936 ble det, efter Essendrops tegninger, bygget til et treningsrom med robasseng ut mot Huk Aveny. I 1958 ble det bygget et kjølerom bak huset. I 1963 ble det bygget på en ny toppetasje med leilighet, hybler for studenter og møterom for styret. Denne ble kun bygget på bakerste del av bygningen, slik at den klassiske fasaden ikke ble berørt. I 2004 ble alle garderober flyttet ned sammen med båthallen, slik at hele hovedetasjen med festsalen kan disponeres til utleie.

Mesteparten av klubbhuset har vært gjenstand for ombygninger i årenes løp. Skiftende behov, og ønske om å tjene penger på anlegget gjennom utleie, har ført til stadige endringer. Det eneste rommet som i hovedsak er uendret er festsalen.

Festsalen er Norske Studenters Roklubs stolthet. Den er på over 120 m² med stavparkett – klubben har i alle år skrytt av å ha ”byens beste dansegulv”. Flere av de praktfulle krystallysekronene kommer fra Studentersamfundets gamle lokaler i Universitetsgaten (nuværende restaurant ”Humla”), som flyttet til Uranienborgveien omtrent samtidig med at klubbhuset ble bygget.

Da huset var nytt var det ikke midler til noen utsmykking av festsalen, og den ble omtalt som mørk og trist. I 1927 tilbød imidlertid Ole Lind Schistad seg å utføre en bemalt utsmykning av salen. Schistad var medlem av klubben, og var utdannet arkitekt. Arbeidet ble utført samme sommer, og utgjør en ca. 46 meter lang og ca 3 meter høy dekorasjon i olje på lerret. Langveggen ut mot båtplassen, med feltene mellom de store vinduene, ble imidlertid først dekorert den påfølgende sommeren. Rundt på veggene er det malt forskjellige opptrinn, alle med temaer fra båter og roaktivitet. Klubbmedlemmene var modeller.

Fra like før forrige århundreskifte og frem til slutten av tyvetallet ble det gjennomført mange store dekorasjonsoppgaver i offentlige bygg i Oslo. Schistad må som maler betegnes som en avansert amatør, og han var uten tvil sterkt påvirket av mange av de dyktige kunstnerne som var i aktivitet på hans tid. Selv fremhevet han gjerne Munch og hans dekorasjoner i Universitetets Aula, men det er åpenbart at han også var influert av f.eks. ”fresco-brødrene” Revold, Krohg og Rolfsen. Han manglet nok en del av disse kunstnernes forutsetninger og kompetanse, men hans arbeider ligger likevel på et høyere nivå enn samtidige kafé-utsmykninger og tilsvarende dekorasjoner fra denne tiden.

Det mest særpregede ved huset er fasaden ut mot sjøen og festsalen. Disse aspektene ved huset er også registrert i Byantikvarens ”gule liste” som bevaringsverdige. Dette betyr ikke at anlegget er fredet, men klubben kan ikke foreta endringer av sjøfasade eller festsal uten å melde dette til Byantikvaren på forhånd.

Huset er bygget i armert betong, hvilket var en helt ny byggemetode i 1922. Det var meget uvanlig at et privat bygg som NSRs båthus ble bygget med en slik ny og bare delvis utprøvet teknikk på den tiden. Bygget har holdt seg meget godt, men fikk med årene et stort behov for vedlikehold. Fasadene gjennemgikk en omfattende (og dyr) rehabilitering i 2008/2010. 
Festsalen har blitt pusset opp med jevne mellomrom helt siden dekorasjonene ble ferdige. Klubben har pietetsfullt tatt vare på dekorasjonene. Dette er imidlertid et arbeid som krever spesiell kompetanse, noe som er kostnadsdrivende. Å restaurere 140 m² oljemalerier kan ikke utføres av hvem som helst. De store lysekronene er merket av tidens tann, men klubben har foreløbig bare sett seg råd til en delvis restaurering.

