
RÅD OG VINK FOR LANGTUR

Forberedelser

Se klubbens Langtursreglement. En langtur bør planlegges godt om den skal bli vellykket. Ta fatt på planleggingen i god tid. Det kan lønne seg å søke råd hos erfarne tur-roere. 

Søk styret på forhånd om tillatelse til lån, og oppgi hvilken båt som ønskes nyttet. Ruten samt mannskapet skal godkjennes av styret. Betingelsen for lån er at minst en av roerne har noen sesonger som roer bak seg.

Diskuter på forhånd utstyret så dette ikke blir for vidløftig. Det er ikke ubegrenset med plass i båten. Bruk to huskelister, en for personlig utstyr og en for felles utstyr. Tilveiebringelsen av fellesutstyret fordeles tydelig og jevnt på deltagerne. Kjøp proviant under ett og ikke for meget, det er vanligvis lett å proviantere underveis.

Planlegg ruten på forhånd, inkludert ro-etapper og overnattingssteder. Gjør deg godt kjent med de sjøkart som gjelder for turfarvannet. Ta alltid hensyn til følgende ved planlegging av en langtur:

· Hvordan er din egen fysiske form og romessige erfaring. Dine egne forutsetninger må alltid overstige de krav som turen stiller, slik at du har noe «å gå på» om uforutsette ting skulle hende.

· Klimatiske forhold (vær og vind) og miljømessige forhold (strøm, bunnforhold, landingsmuligheter og åpne havstykker) i det området hvor turen skal gå.

· Materiellets begrensninger.

Husk: Det er alltid mulig å avbryte en tur underveis hvis noe går galt.

Utstyr til båten

Flagg – vimpel – øsekar – fangline – båtshake – verktøy – reservedeler (swivler, swivelbolter, sleidehjul, sleidehjulsaksler, muttere, bolter, ståltråd, lim) – tape – årefett.

Undersøk at båten er tett. Rens og smør sleidene og se efter at ingen av sleidehjulene er slitt. Kontroller swivler, ror og roliner og skru til alle muttere og bolter. Last båten mens den ligger på vannet. Ta de største kolli først og beregn at det kan komme vann i båten. Fordel vekten, så båten ikke får slagside -  last ikke båten for tungt forut.

Utstyr til roerne

Felles:

Redningsvester til hver person, telt, kokeutstyr, kasserolle, fyrstikker (i vanntett pakke), søppelsekk, toalettpapir, kompass, kart, lommelykt, stearinlys, førstehjelpssaker, sololje, hermetikkåpner, vannkanne(r), kniv, sysaker, proviant, reiseradio (i vanntett pakning).

Personlig:
Sovepose, rotøy (to skift), ulltøy, vind- og vanntett ytterplagg, solbriller, toalettsaker, håndkle, plastflaske (for drikke under roing), kopp, tallerken, spisebestikk, sittepute, tynne treningshansker.

Selve turen

Den mest økonomiske langturstakt er uten sammenligning lange tak med lav takt. Benytt bakevjen langs land, men hold godt klar av utsatte odder. Ligg og vent på været i hård vind. Den stilner som regel av utpå aftenen, og skal man hurtig fram er det ofte fordelaktig å ro om kvelden – især over lange åpne strekninger. Det kan også være fordelaktig å ro tidlig om morgenen, da vinden som regel tiltar utover dagen. På Sørlandet og svenskekysten kommer vinden som regel fra sør om sommeren.

Bytt plass og side i båten med jevne mellomrom. Roøkter på ½ - 1 time er  erfaringsmessig passende mellom hvert plassbytte. Hver roer bør ha en flaske med drikke til bruk underveis. Et lite væskeinntak ca hver halvtime er bedre enn å drikke mye og sjelden.

Redningsvesten må være lett tilgjengelig fra hver plass, og tas på i dårlig vær. Dersom det blåser opp og tegner til å bli dårlig vær, bør en snarest mulig ta sikreste og korteste vei opp under land og finne et egnet ilandsstigningssted. Unngå diskusjon i vanskelige situasjoner, og la lederen ha kommandoen. Kryss på skrå av bølgene (45°) unna været, da har coxen best oversikt og roret er i vannet hele tiden. Båten må ikke ligge parallelt med sjøene, da en sjø kan være nok til å fylle båten. Behold taket ytterst på årelommen, så man har kontroll over åren og dermed over båten. Pass din egen åre og la coxen greie styringen.

Bli om mulig i båten, selv om den fylles med så mye vann at det ikke er mulig å ro. Tvinges man ut av båten, må man binde årene med rolinen el. så de ikke driver av. Man bør holde seg ved båten der man lettere kan bli sett fra andre båter eller fra land. Viser det seg umulig å holde seg ved båten, tar man årene og holder seg flytende på disse mens man svømmer mot land. Hold for all del sammen, og vær parat til å hjelpe dine kamerater.

Ilandstiging og overnatting

Ved enhver landing må det utvises den største forsiktighet. Vær særlig oppmerksom på skjær og stener. Søk å finne et landingssted i le. Ved landing i bølger skal baugen rettes mot land, og alle hoppe tidlig ut; og om det er dypt svømme inn med båten de siste meterne. Båten bør tømmes for bagasje mens den ligger på vannet og årene tas opp på land. Dersom det er mye vann i båten bør en tømme ut det meste før en løfter båten opp på land. En robåt må aldri dras opp på land som en stokk, den må altid løftes ordentlig opp og bæres på land. Legg båten så langt inn at den ikke kan nås av eventuell springflo eller bølger.  Båten skal helst ikke ligge i solen, da lakken sprekker. Kan ikke dette unngås, så øs vann i den.

Hold orden i leiren, det gir velvære. La hver deltager ha sin jobb, så unngår man sommel. Sørg alltid for å rydde opp efter deg. Stikk ikke av til ”noen kjente” men hold sammen.


